
Naivna umjetnost kroz prizmu slikarice sa sela
Sara Žvorc, Tajana Štefok, Željka Ivančok Varga

Kata Dolenec jedna je od značajnijih 
slikarica naivne umjetnosti koja 

je svoj umjetnički put započela u 
Hlebinama, kolijevci naivne umjetnosti 
koja je iznjedrila mnoge poznate 
umjetnike poput Krste Hegedušića, 
Ivana Generalića, Ivana Lackovića 
Croate i drugih. 

Pisani izvori o životu Kate Dolenec 
govore o njoj kao o naivnoj umjetnici, 
a javnosti su dostupna i neka djela, no 
značajnijih podataka o njenom životu 
nije bilo. Tijekom održavanja izložbe 
„Žene u naivi” u Galeriji naivne umjet-
nosti u Hlebinama 2018. potomak Kate 
Dolenec, učenica Srednje škole Prelog 
Sara Žvorc, javila se i kontaktirala 
Katine rođake te na taj način omogućila 
pristup djelima i izvorima koji su dio 
privatne zbirke. Svi podaci u nastavku 
temeljeni su na njezinim izvornim 
bilješkama i izrescima iz novina te na 
kazivanjima Katinih rođaka. Priča je 
to o ženi koja je uspjela sjediniti dvije 
uloge – majke i umjetnice, ostavljajući 
trajni pečat svoje ljubavi i talenta na 
platnu i u srcima svojih najmilijih.

Katarina Dolenec (rođ. Sokač), 
hrvatska naivna umjetnica, rođena je 
14. travnja 1910. godine u međimur-
skom mjestu Draškovcu. Živjela je u 
skromnoj obitelji kao jedna od petero 
djece (Kata, Marija, Ana, Franjo i Ivan). 
Nakon udaje za Đuru Dolenec živi u 
Cirkovljanu do 1954. godine kada se 
sele u Podravinu, u mjesto Hlebine. 

Ljubav prema naivnoj umjetnosti 
uobičajeno proizlazi iz njezine jedno-
stavnosti i iskrenosti. Naiva podsjeća 
na djetinjstvo, a inspiracija za stvaranje 
dolazi iz svakodnevnih trenutaka i 
životnih iskustava, bilo da je to ljepota 
prirode, obiteljske tradicije ili jedno-
stavno život na selu. Katine slike nisu 
samo odraz njezine unutarnje vizije, 
već i priča o snazi, ljubavi i kreativ-
nosti koja oblikuje obiteljski život. S 
obzirom na to da je bila majka šestero 
djece, primarna dužnost bila je upravo 
ona prema obitelji pa je umjetnost 
bila u drugom planu. Obitelj se bavila 

poljoprivredom, Kata se zimi bavila 
šivanjem, a potajno i slikanjem jer 
tadašnji svjetonazor nije dopuštao 
da majka i supruga posvećuje svoje 
vrijeme umjetnosti bilo koje vrste. 
Zbog čežnje i želje za slikanjem, bojom i 
kistom Kata 1964. počinje javno slikati, 
prvenstveno po zidu i papiru, a kasnije 
na staklu. Sa svojom obitelji i životom 
na selu kao inspiracijom, pronalazila je 
ljepotu u svakom kutku svog života. 

Njezin prvi kritičar bio je Ivan 
Generalić koji joj je dao veliko ohra-
brenje i potporu njezinom radu. Do 
1973. godine naslikala je 73 djela koja 
su se sljedećih godina prikazivala na 
mnogim izložbama u Hrvatskoj i u 
svijetu (Hlebine 1970., 1972., 1978. 
i 1979.; Slavonska Požega 1971.; 
Zagreb 1973. i 1975.; Sicilija, New 
York 1974; Beč 1975.; Čakovec, Split 
1976; Slavonski Brod, Glogovica 1977.; 
Düsseldorf 1980.). 

Kata Dolenec, kao značajna naivna 
slikarica, predstavljena je i u djelu o 
naivnoj umjetnosti La fete et les naifs 
Jeana Claudea Laureta, objavljenom u 
Parizu 1979. Slikala je naivno, reali-
stičnim smjerokazima prikazivala je 
običaje, seoski život, portrete, stare 
obrte, sjene, sakralne teme i sl. Na 
temelju njezinih biografskih poda-
taka saznajemo da joj je u prosjeku 5 
dana bilo dovoljno kako bi naslikala 
željeno umjetničko djelo. Prepoznavši 
potencijal i talent svoje majke, Kata 
dobiva pomoć i podršku svoje djece. 
Samozatajna i skromna, dobre naravi 
i darežljiva, ostala je bez dijela svojih 
slika. No, to ju nije sputavalo pri dalj-

njem radu. Jedan od njezinih posljed-
njih radova, Predaja Matije Gupca, bio je 
odraz njezinog poznavanja društvenih i 
političkih događaja tog doba, a djelo je 
nastalo na temelju očeve priče o borbi 
seljaka protiv feudalaca, koji je ona 
nazvala historijskim događajem te je u 
neku ruku bilo posvećeno njezinome 
ocu. Tako je svojim stvaralaštvom 
Kata svijetu predstavila naivu, zajed-
ništvo u seoskom životu i realan život 
velikih ljudi u maloj sredini. Umrla je 
12. ožujka 1999. godine u Hlebinama 
u 89. godini života. Dio njezinih djela 
nalazi se u Galeriji naivne umjetnosti 
u Hlebinama, a dio njih pohranjen je 
u fundusima privatnih zbirki njenih 
potomaka. 

Dakle, ovo je priča o istinskom umjet-
ničkom duhu koji cvate čak i u najjed-
nostavnijim svakodnevnim radostima 
i obavezama. Ovim stvaralaštvom 
slavi se naslijeđe i vrijednost slikara iz 
Hlebina, kolijevke naivne umjetnosti 
u Hrvatskoj. Slikari iz ovog malog 
sela donose ne samo svoj jedinstveni 
stil i tehniku, već i duboko ukorije-
njenu povezanost sa svojim lokalnim 
okolišem i tradicijom. Njihova umjet-
nost nije samo estetsko iskustvo, već i 
dragocjeno kulturno naslijeđe koje nas 
podsjeća na važnost čuvanja i pošto-
vanja ruralnog života i tradicije. Stoga 
ovakvi samozatajni umjetnici ne samo 
da očaravaju svojom ljepotom stva-
ralaštva, već potiču na razmišljanje o 
vrijednostima lokalne kulture i umjet-
nosti u današnjem svijetu. Upravo 
iz tog razloga na inicijativu župnika 
Župe sv. Roka Matije Vonića u rodnom 
Draškovcu 2019. godine otkrivena je 
njena bista. 

ARHIVSKI IZVORI: 

Obiteljski arhivi obitelji Balen, 
Dolenec, Gudlin, Hrebak, Kola-
rek, Kovaček, Pintarić, Režek, 
Takač, Žvorc, Vezjak, Zlatar
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https://voxfeminae.net/kultura/zene-u-naivnoj-umjetnosti/vijestice-list/najave/item/12362-izlozba-zene-u-naivi-u-koprivnici



